BOLUM 4
OLASILIK

Rasgele Sonuclu Deney: Sonuglariin kiimesi belli olan, ancak hangi sonucun ortaya ¢ikacagi onceden
sOylenemeyen bir isleme Rasgele Sonuclu Deney veya kisaca Deney denir.

Ornek Uzay: Bir deneyin tiim olabilir sonuglarinin kiimesine 6rnek uzay denir. S ile gosterilir

Olay: Ornek uzayin bir alt kiimelerine olay denir.

Ornek: Bir tavla zarmin birkez atilmasi ve iiste gelen yiiziin gozlenmesi deneyi igin;

2" olarak tanimlanir.

Olasilik: S bir 6rnek uzay olmak iizere S 6rnek uzayindaki her A olay igin asagidaki dzellikleri
saglayan bir P(A) sayisi atanabiliyorsa P(A)’ya A olaymnin olasilig1 denir.

P(A) 20

P(S)=1

A A, ..A, olaylar ayrik olaylar dizisi ise;
Ayrik olay: ANA; #0, i j

P(AUA U..A)= i P(A) (sayilabilir sonsuz)

P(AUA U..A)= i P(A) (6rnek uzay sonlu elemanlr)

*Bir A olaymin meydana gelme olasiligi:
0<P(A) <1

Eger imkansiz bir olay ise; P(A)=0

Eger kesin bir olay ise; P(A) =1

Olasih@gin Sikhik Tanmmu: Bir deneme nkez yapildiginda bir Aolay1 f kez gergeklesirse A ’nin
siklig1 ya da frekans1 f /n’dir.

Teorem: Bir deneyde N tane sonug varsa ve her birinin olasiligi birbirine esit ise, ilgilenilen sonug
sayis1 n ise bu olayin olasiligt;

n

P(A)= —

(A) N
Olasihik Aksiyomlari:

P(@)=0

A olay1 S 6rnek uzaymin bir alt kiimesidir.

Bir Aolaymn timleyeni P(A)=1—P(A),

S=AUA ,

P(S)=P(AUA) (AN A= ayrik olaylar)
1=P(A)+P(A)

P(A) =1-P(A)



3.

AcB ise P(A)<P(B),
B=AuU(B/A) (An(B/A) ayrik olaylar)
P(B)=P(A)+P(B/A)

>0

A ve B herhangi 2 olay olsun. P(A/B)=P(A)—P(ANB) dir.
A=(AnB)U(A/B)  ((ANB)N(A/B)= ayrik olaylar)
P(A)=P(ANB)+P(A/B)

P(A/B)=P(A)—P(ANB)

A ve B iki olay olsun.

P(AUB) =P(A)+P(B)-P(ANB)

AuUB=AU(B/A)  (AN(B/A) ayrik olaylar)
P(AUB)=P(A)+P(B/A) [P(B/A) =P(B)-P(AN B)]
P(AuB)=P(A)+P(B)-P(AnB)

N sayidaki olay i¢in;

P(ALquu...uAj):iP(A)— i P(ANA)+..+ i P(ANANA)+

I<i<j<n I<i< j<k<n

et (FD)"P(ANA N..NA)
A ve B olaylar1 ayn1 anda gozlenmesi olanaksiz ise bu olaylara ayrik olaylar denir. A ve B ayrik
olaylarsa bu iki olayin ortak noktasi olmadigindan AnNB=C ve P(AnB)=0.

S={A,A...A} her Aolayma i=12,3,...,n , karsilik gelen olasilik uzayinda bir p, degeri olsun.

Budurumda p, >0, i=12,3,...,n, Zpi =1.
i=1

Ornek:

P(A)=0,4 P(B)=0,7 P(ANB)=0,3 olmak iizere

P(A)="?

P(A)=1-P(A)

P(A)=1-0,4

P(A) =0,6

P(AnB)="?

P(ANB) = P(B)—P(Am B)

P(AnB)=0,7-0,3=0,4

P(AuB)="?

P(AuB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
=0,4+0,7-0,4=0,7



P(AUB)="?
P(AUB)=P(A)-P(ANB)
=0,4-0,4=0
P(AUB)=P(A) -P(B)-P(ANB)"
=0,4+0,3=0,7
P(AUB)="?
P(AUB)=P(ANB)
P(AUB)=1-P(ANB)
=1-0,4=0,6
P(AUB)="?
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
=0,6+0,7-0,3=1

Kosullu Olasihik

Bir olayin gergeklesmesi igin bagka bir olayin ger¢eklesmesi kosuluna bagli olan olasiliktir.
B olay1 bilindiginde A olaymnin gergeklesme olasiligy;

p(AB) = PANE)

5(E) P(B)>0

Eger A olaymnin gergeklesmesi B olayma bagli degilse Ave B olaylar1 bagimsiz olaydir ve
P(AnB)=P(A)P(B)
dir. Bu durumda,
P(A).P(B

=P(A
P(B) (A)
Seklindedir.

Ornek: Yapilan bir ¢alismada hastalarm %20 ’si hem asprin hem de noveljin, %401 sadece asprin
ve %30 ’u sadece novaljin kulanmaktadir. Rastgele secilen bir hastanin asprin kullandig1 biliniyorsa
novaljin de kullanma olasilig1 nedir?

P(A) =0,60

P(AnB)=0,20

P(B)=0,50

P(AnB) 0,20 1

P(B|A) = P(A) 060 3

Ornek: Bir aligveris merkezinde bir ay boyunca buraya gelen 1400 kisi rastgele olarak segiliyor ve
asagidaki tablo elde edilmistir.



e-posta Var Yok Toplam
adresi
Cinsiyet
Kadin 550 250 800
Erkek 400 200 600
Toplam 950 450 1400

a) E-Posta adresi var oldugu bilindigine gore kadin olmasi olasiligi nedir?

p(k|vy= PKOV) _550/1400 _11
P(V)  950/1400 19

b) Segilen kisinin erkek oldugu bilindigine gore e-posta adresinin olmamasi olasiligi nedir?
P(YNE) 200/1400 1
P(v|E) =P -3
P(E) 600/1400 3

Ornek: Diizgiin bir zarn iki kez atilmas1 ve iiste gelen sayilarin gézlenmesi deneyinde;

(11)(1,2)...(1,6)

S — (2,1)(2,2)...(2,6)

(6,1)(6.2)...(6,6)

a) A={l.Atsta 2 gelmesi}
B ={2. Atista 3 gelmesi}

Ave B olaylar bagimsiz midir?

P(AnB)=P(A).P(B) ise Ave B olaylar1 bagimsizdir.
A={(21),(22),(23),(24).(25).(26)}
B={(1.3)(2.3)(33)(4.3)(53)(63)}

AnB={(23)}
P(AnB)=P(A).P(B)
1 6 6
36 3636
1 1
36 36

oldugundan Ave B olaylar1 bagimsiz olaylardir.

b) C = {1. Atista 1 gelmesi}
D ={2. Atista 4’ten biiyiik gelmesi}



C ve D olaylar1 bagimsiz olaylar midir?

D={(L5).(L6).(2.5).(2.6),(35),(3,6),(4,5)(4,6),(5,5),(5,6).(6,5),(6,6)|

CND={(15),(16)}
P(CnD)=P(C).P(D)
2 6 12
36 3636
1 1
18 18
Oldugundan C ve D olaylar1 bagimsiz olaylardir.

¢) ki atistan gelen nokta sayisiin toplami 6 oldugu bilinirse zarlardan birinin 2 gelmesi olasilig
nedir?

E = {zarlardan birinin 2 gelmesi}

F = {iistteki sayilarmm toplami 6 olmasi}

F={(15).(24).(33).(42).(61)}
ENF={(24),(4,2)

P(ENF) 2/36 2
P(F) 5/36 5

P(E|F) =

Az Simetrik Fark
AAB=(A/B)U(AnB) veya AAB=(AUB)/(ANB)
De morgan kurali
P(AUB)=P(ANB)
P(AnB)=P(AUB)

Ornek: A ve B olaylari olasilik uzayinda tanimlanmus iki olay olsun.
P(A)=0,4, P(B)=0,7, P(AnB)=0,4

Olmak {izere asagidaki olasiliklar1 hesaplayimiz.

P(A)=?, P(AnB)=?, P(AUB) =?, P(AUB) =?
P(AUB)=?, P(ANB) =2, P(AAB) =?




a) P(A)=1-P(A)=0,6

b) P(B)=P(B/A)+(AnB) [B=(B/A)U(ANB) ((B/A)"(ANB) ayrikolaylar) |
P(ANB)=P(B)-P(B/A)
=0,7-0,4=0,3

c) P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
=0,4+0,7-0,3=0,8

d) P(AUB) =P(A)+P(B)-P(ANB)
| A=(A/B)U(ANB),((A/B)n(AnB)ayrikolaylar)
(A/B)=(ANB)
P(A)=P(AnB)+P(ANB)
P(AnB)=P(A)—P(ANB)
=0,4-0,3
=0,1
P(B)=1-P(B)
I =1-0,7=0,3
P(AUB)=P(A) +P(B)-P(ANB)
=0,4+0,3-0,1=0,6

e) P(AUB)=P(ANB)=1-P(ANB)

-1-0,3=0,7
d) P(AnB)=P(AUB)=1-P(AUB)
-=1-0,8=0,2
P(AAB) = P(A/B)+P(B/ A) P(A/B)=P(A)—P(ANB)
=0,1+0,4=0,5 =0,4-0,3=0,1

veya

P(AAB) = P(AUB)-P(AnB)=0,8-0,3=0,5



0@wpﬂmm=i,Pmm®=i PMGQZE
10 10 10

Yukaridaki bilgileri kullanarak asagidaki olasiliklar1 hesaplayiniz.
P(AUB)="?
P(AUB)=? A
P(AUB)=? D G
P(B) =" - T
P(A)=? N i
P(A)=?

P(AnB)="?

Ornek: Icerisinde 5 kirmizi, 3 siyah top bulunan bir kavanozdan rastgele iki top cekiliyor.
a) ladeli
b) ladesiz

cekilmesi durumunda en az bir kirmizi top gelme olasiligi nedir?

3S
5K
a) iadeli
55 53 35 38
88 88 88 88

HHIE

A={KS, SK, KK}
15 15 25_55

P(A) = —+—
64 64 64 64

b) iadesiz

54 53 35 31

s-dd LI

A={KS,SK, KK}
20 15 15_50

P(A) =
56 56 56 56
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